Wiazka zadan Geny

Informacje genetyczna (genotyp) kazdego osobnika z galaktyki Madgen opisuje stowo (na-
pis), w ktorym wystepuja litery ze zbioru {A, B, C, D, E}. Obowiazuja przy tym nastepujace
zasady:

1. Organizmy Zyjace na Madgen tworza gatunki g, g2, g3, ..., gdzie g; to zbidr osobni-
kéw o dlugosei genotypu réwnej i

2. W sklad genotypu moga wchodzié¢ geny. Pierwszy gen rozpoczyna sie pierwsza wy-
stepujaca w genotypie sekwencja AA, a konczy sig¢ najblizsza napotkang po niej se-
kwencja BB. Kazdy kolejny gen rozpoczyna sie pierwsza sekwencja AA, wystepujaca
za koficem poprzedniego genu, i analogicznie koficzy sie najblizsza napotkana se-

kwencja BB.
3. Geny nazywamy czescig kodujaca genotypu, pozostale fragmenty tworza czesé nieko-
dujaca.
Przyklad 1.

Genotyp AACDBABBBCDAABCBBAAE
zawiera geny AACDBABB oraz AABCBB. Zwroémy uwage, Ze:

e cigg AA wystepujacy za genem ARBCER nie jest poczatkiem genu, poniewaz nie wy-
stepuje za nim ciag BB koficzacy gen:

e czesé kodujaca genotypu AACDBAEBEBCDAABCBBALE jest rowna
AACDEBARBBAABCBB.

Przyklad 2.
Genotyp AADBAADDDDEEEBBEE
zawiera gen AADBAADDDDEEEBB. Zwroémy uwage, ze:

e pierwsze pojawienie sie ciggu AA determinuje poczatek genu, dlatego w powyzszym
genotypie wystepuje gen AADBAADDDDEEERE, a nie gen AADDDDEEEEE.

Plik dane gen.txt zawiera genotypy 1000 osobnikow z galaktyki Madgen. Kazdy wiersz
pliku zawiera genotyp jednego osobnika o dlugosci nie wiekszej niz 500 znakow.

Przyklad

ABAEACBARDAACARBBABCDA

ABAEACBADEADACACABBABCDA
Napisz program(-y), ktory poda odpowiedzi na pytania postawione w ponizszych zadaniach.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki gen.txt. Odpowiedz do kazdego zadania rozpocznij
W nowym wierszu, poprzedzajac ja numerem zadania.

Podaj liczbe wszystkich gatunkow, ktérych genotypy zapisane sa w pliku dane gen.txt.
Podaj najwieksza liczbe osobnikéw reprezentujacych ten sam gatunek.



69.2.

Wystepowanie w jakimkolwiek genie ciggu BCDDC oznacza mutacje powodujaca mala od-
pornosé¢ osobnika na zmeczenie. Podaj, ile osobnikow sposrod tych, ktorych genotypy zapisa-
ne sg w pliku, ma te mutacje.

Przyklad

Osobnik o genie AACBCDDCBBACDE ma mutacje BCDDC (cigg BCDDC wystepuje w obrebie
podkreslonego genu), natomiast osobnik o genie CBCDDCBBAACDEBB nie ma tej mutacji,
gdyz wystepujacy ciagg BCDDC nie jest ulokowany w zadnym genie.

69.3.

Wyznacz 1 podaj najwieksza liczbe genow wystepujacych u jednego osobnika. Podaj tez naj-
wieksza dlugos¢ genu zapisanego w catym pliku.

Przyklad
Rozwazmy plik skladajacy sie z genotypow:

EAARBCDBEEDCBARAE
EAABCDBEDCBAAEBCDBEEE
EAARBCDEBECARE

Pierwszy osobnik ma jeden gen (AABCDBB), drugi ma dwa geny (RABCDER i AAEBCDER), a
trzeci osobnik ma jeden gen (ARBCDBB) . Zatem najwicksza liczba gendéw u jednego osob-
nika wynosi 2, a najwieksza dlugosé genu to 8 (gen AREBCDBER ma te dlugosé).

69.4.

Genotyp odczytywany z materialu biologicznego moze byé odkodowany w kierunku od stro-
ny lewej do prawej lub odwrotnie: od strony prawej do lewej. Genotyp nazywac bedziemy
odpornym, jeshi czytany od strony lewej do prawej oraz od strony prawej do lewej ma doklad-
nie takg samg czes¢ kodujacg. Natomiast genotyp silnie odporny to taki, ktory czytany od
strony lewej do prawej oraz od strony prawe] do lewej daje dokladnie ten sam napis. (Inacze;j
mowigc, genotyp jest silnie odporny, gdy jest palindromem).

Przyklad
Rozwazmy genotypy:

EAABCDEBDCBAAE
EAABCDEBDCBAAEBCDEE
EAABCDEBECARB

Genotyp EAABCDEEDCBAAE jest silnie odporny (jest palindromem). Genotyp ERAB-
CDBEDCBAAEEBCDEE nie jest silnie odporny (nie jest palindromem), ale jest odporny, gdyz
czytany od strony lewej do prawej, jak 1 od strony prawej do lewej ma taka sama czes¢ kodu-
jaca: AABCDBE. Natomiast genotyp EAABCDEBECAAR nie jest silnie odporny (nie jest palin-
dromem), nie jest tez odporny, gdyz czytany od strony lewej do prawej daje czes¢ kodujaca
BRBCDEB, a czytany od strony prawej do lewej ma czesé kodujaca rowng RACEEB.

Wyznacz liczbe genotypow odpornych oraz liczbe genotypow silnie odpornych.



